

# 國家統計局：上月主要指標改善 產供穩升物價穩定 內地經濟加快復甦 高質量發展提速

9月15日，國家統計局公布今年8月份國民經濟運行情況：國民經濟加快恢復，生產供給穩中有升，市場需求逐步改善，就業物價總體穩定，高質量發展取得新進展。在一系列擴大內需、提振信心、防範風險的政策舉措作用下，工業和服務業生產加快，國內需求繼續擴大，就業物價形勢向好，多項經濟指標好於預期。特別是中國產業升級態勢持續，生產向數字化、網絡化、智能化轉型，新產業、新產品增長較快，對經濟發展的帶動增強。在世界經濟波動下行背景下，前8個月主要經濟指標回升向好，中國經濟在持續恢復中展現韌性與活力，助推高質量發展穩步前行。

大公報記者 張帥北京報道

根據國家統計局公布的數據，8月份，全國規模以上工業增加值同比增長4.5%，比上月加快0.8個百分點。其中，裝備製造業增加值同比增長5.4%，比上月加快2.1個百分點；高技術製造業增加值增長2.9%，加快2.2個百分點。固定資產投資規模也繼續擴大，今年前8個月，全國固定資產投資（不含農戶）327042億元人民幣，同比增長3.2%。

中國服務業亦實現較快增長。8月份，全國服務業生產指數同比增長6.8%，比上月加快1.1個百分點。住宿和餐飲業，信息傳輸、軟件和信息技術服務業，交通運輸、倉儲和郵政業，租賃和商務服務業，金融業生產指數同比分別增長16.1%、11.5%、9.0%、8.1%和7.2%。

## 服務消費帶動市場回暖

國家統計局新聞發言人、國民經濟綜合統計司司長付凌暉提到，今年前8個月，社會消費品零售總額同比增長7%，服務零售額增長19.4%，服務消費對於整個市場的帶動作用非常明顯。三季



▲在北京市豐台區一家瑞幸咖啡店，一名消費者購買了多杯與茅台聯名的「醬香拿鐵」。 中新社

度以來，受到多重因素影響，部分大宗商品銷售有所減緩，但是市場銷售恢復態勢仍在持續，服務消費增勢較好，消費拉動作用繼續顯現。「隨着經濟穩步恢復，居民和企業服務需求擴大，各項支持服務業發展政策顯效，服務業有望保持平穩運行，將助力經濟發展和民生改善。」付凌暉表示。

今年上半年，受多重因素影響，CPI漲幅總體回落，PPI降幅持續擴大。但是隨着市場需求逐步改善，8月份CPI由降轉漲，同比上漲0.1%。PPI降幅在7月份首次出現收窄後，8月份降幅延續收窄態勢，環比由上個月的下降0.2%轉為上漲0.2%，為今年以來首次環比出現上漲。付凌暉指出，國內需求穩步恢復，市場供求關係有望繼續改善，CPI漲幅有望繼續回升。PPI降幅收窄態勢也有望持續，其回升對於改善企業生產經營將發揮積極作用。

## 新產業新產品引領增長

值得關注的是，中國產業升級態勢持續，生產向數字化、網絡化、智能化轉型，新產業、新產品增長較快，對經濟發展的帶動增強。前8個月，高技術產業投資同比增長11.3%，其中規模以上裝備製造業增加值同比增長6%。8月份，服務機器人、民用飛機產量分別增長73.7%和33.3%，新能源汽車充電樁產量分別增長13.8%和17.4%，電子工業專用設備製造、電子器件製造增加值分別增長15.7%和13%。

專家指出，8月份整體經濟表現說明國內需求回暖，經濟整體回穩。付凌暉表示，推動經濟回升向好的宏觀政策繼續顯效，這有助於增強發展動力，提振市場信心，推動經濟恢復向好。

# 外企看好中國經濟 加碼在華研發

## 提振信心

【大公報訊】據新華社報道：8月份經濟數據顯示，中國經濟轉型升級態勢持續，新動能不斷積聚。在高質量發展航道上闊步前行的中國經濟，正在以中國大市場為世界提供新的發展動力，以高質量發展為全球提供更多更好的中國機遇。

638個項目達成合作協議，計劃總投資額4845.7億元——9月11日落幕的第二十三屆中國國際投資貿易洽談會，參會機構數量和協議總投資額均創下五年來新高。「中國市場對創新產品需求越來越強烈。」投洽會上簽訂新合同的施耐德電氣執行副總裁尹正表示，公司正決定增資擴產，擬建設施耐德電氣（廈門）工業園項目，進一步加強在中國的創新研發和高端製造。

上海，距離第六屆進博會開幕還有1個多月，簽約參展的世界500強和行業龍頭企業數量已超去

年。諸多參展商將繼續推出全球首發，如海克斯康將展示最新一款工業互聯網平台，SGS將首發金標認證、氫標標誌等新品。「中國是世界經濟的『穩定器』和全球消費市場的『加速器』，投資中國就是投資未來。」法國歐萊雅集團董事長讓-保羅·安鞏說。「當前國際經濟形勢雖然錯綜複雜，但中國在市場潛力、製造業配套能力、數字化基礎建設、營商環境等方面都具有比較優勢，中國依然是吸引外商投資的熱土。」中國國際經濟交流中心總經濟師陳文玲說。



▲參觀者在上海「進博會」展廳體驗參觀蔡司的醫療器械產品。 新華社



# 城鎮失業率下降 青年就業改善

## 形勢穩定

8月份，全國城鎮調查失業率有所下降，錄得5.2%，比上月下降0.1個百分點，與疫情前2019年同期持平。其中，青年人就業在8月份出現明顯改善。

國家統計局稱，今年以來中國勞動力市場整體趨於活躍。8月份，就業形勢持續改善。一是全國城鎮調查失業率下降，8月份，全國城鎮調查失業率為5.2%，比上月下降0.1個百分點，也低於上年同期，與疫情前2019年同期持平。二是農民工就業形勢較好，外來農業戶籍勞動力調查失業率為4.4%，為今年較低水平。三是大城市就業總體穩定，31個大城市城鎮調

查失業率為5.3%，比上月下降0.1個百分點。自8月份起，因統計工作需不斷完善等原因，全國青年人等分年齡段的城鎮調查失業率暫停發布。付凌暉透露，分年齡段勞動力調查相關數據情況，國家統計局正在深入研究，有新情況將會及時對外公開。國家統計局指出，從歷史來看，8月份青年人就業呈整體改善趨勢；從今年調研和一些部門的數據情況來看，今年青年人就業在8月份出現明顯改善。

「當前，就業形勢總體穩定，但就業壓力依然存在，穩定和擴大就業，提高就業質量，仍需要繼續努力。」付凌暉稱。

大公報記者張帥

## 8月中國經濟運行主要亮點

### 生產供給增長加快



▲在福建上汽寧德基地，汽車工人使用機械臂作業。 中新社



▲9月15日，觀眾在第二十一屆中國國際摩托車博覽會上參觀。 新華社

### 國內需求穩步擴大



### 就業物價總體向好



▲在北京的一場招聘會上，招聘人員（右）與求職者交流。 新華社

### 經濟轉型升級持續



▲在位於天津的空中巴士總裝線，A321飛機上線開始總裝。 新華社

大公報記者張帥整理

# 政策續寬鬆 落實須抓緊

## 北京觀察 馬浩亮

從國家統計局發布的8月最新數據來看，主要經濟指標總體呈回升、回暖態勢。無論是生產端的工業增加值、服務業生產指數，還是消費端的社會消費品零售總額，同比、環比齊升。8月份CPI「轉正」，反映出需求逐步改善，有利於市場良性迴圈，緩解通縮隱憂。

但同時必須看到，當前經濟復甦基礎不牢，穩增長承壓負重。1至8月份全國固定資產投資同比增長3.2%，但增幅繼續回落。就投資增幅而言，今年以來，已經從5.5%逐月下降至3.2%。樓市、股市整體依然偏弱。8月份，全國房地產開發投資下降8.8%，商品房銷售面積下降7.1%。這一方面是前期政策遺留的疤痕效應，需求不足，消費能力偏弱，修復尚需時日；另一方面是內外環境各種不確定因素交織，影響預期信心。

近期，政策籃子頻出利好，營造寬鬆環境，為經濟注入活水。樓市「認房不認貸」新政大規模鋪開；股市減半增收交易印花稅；中央頒布民營經濟「31條」，發改委組建民營經濟發展局；

人民銀行相繼進行年內第二次降息、降準，保持流動性合理充裕。政策組合拳協同發力，積極回應民間與市場的期盼，是宏觀經濟基本面的重要支撐。

穩信心、穩預期，是穩增長的「牛鼻子」。宏調的關鍵是將抓緊落實各類政策。以民企為例，前8個月進出口增長6.0%，佔全國總額的52.9%，同比提高3.0個百分點。但同時，民間投資8月份下降0.7%，較之7月份0.5%的降幅進一步擴大。可以說，民企既有搶眼表現，也有難點堵點。這就需要切實根據「31條」細化部署，打破阻滯民企發展的隱性壁壘，改善「政策性歧視」的弱勢困境，提供真正平等競爭的舞台。

當前中國宏觀調控的鮮明特點是，既注重應對短期經濟下行的逆週期調節，又重視着眼長遠的跨周期布局。習近平總書記日前在東北考察時首次從最高層面提出「新質生產力」。通過整合科技創新，發展新興產業，擺脫傳統路徑依賴，優化增量供給，在對沖增長瓶頸期的同時，為未來開闢新賽道。